Ausfluss verschiedener
Glycerin-Wasser-Gemische

Glycerin

Ei

Geriate:

3 Scheidetrichter (100 mL)
Stativ

Querstange

4 Muffen

3 Stativringe

3 Becherglaser (z. B. 250 mL)

Chemikalien:

Glycerin
demineralisiertes Wasser

Sicherheitshinweise:

Versuchsdurchfiihrungq:

teilen an Glycerin von w = 0,8 und 0,5. Die Querstange wird mit einer Muffe am Stativ an-
gebracht und danach werden die drei Ringe mit jeweils einer Muffe an der Querstange
befestigt. Anschlieend werden die Scheidetrichter in die Ringe eingehangt. Danach wer-
den die beiden Glycerin-Wasser-Gemische sowie demineralisiertes Wasser in die Schei-
detrichter eingeflllt. Da die Abflussrohre der Trichter moglichst blasenfrei bleiben mussen,
sollte man die Flussigkeiten aus den Becherglasern in die Scheidetrichter hochsaugen.
Dabei muss auf eine moglichst gleiche Fullhéhe geachtet werden.

Gemisch mit dem hdchsten Glyceringehalt beginnt.

Beobachtung:

Die kurzeste Ausflusszeit weist das demineralisierte \WWasser mit einer (dynamischen) Za-
higkeit von 1 mPa s auf. Als nachstes folgt das Glycerin-Wasser-Gemisch mit einem Mas-
senanteil an Glycerin von w = 0,5, dessen Zahigkeit grob 6 mPa's betragt. Noch deutlich
langsamer lauft das Glycerin-Wasser-Gemisch mit einem Massenanteil an Glycerin von
w = 0,8 aus (Zahigkeit grob 60 mPas). (Die angegebenen Zahigkeiten beziehen sich auf
eine Temperatur von 293 K.)

Erklarung:

Flussigkeiten sind mehr oder minder flieRfahig. Je zaher die Flussigkeit bei gleichen trei-
benden Kraften ist, desto langsamer ist die Flie3geschwindigkeit und damit die Ausfluss-
geschwindigkeit; d. h., ein Glycerin-Wasser-Gemisch lauft umso schneller aus, je geringer
sein Anteil an zahflissigem Glycerin (mit einer Zahigkeit von 1412 mPa s bei 293 K) ist.

Entsorqung:
Die Gemische kdnnen entsprechend verdinnt dem Abwasser zugefuhrt werden.
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